

**ОТЗЫВ официального оппонента  
на диссертацию на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук Яковлевой Виктории Алексеевны  
на тему: «Роль рабоче-крестьянской инспекции в совершенствовании  
организации и деятельности органов юстиции и правоохранительных  
органов во второй половине 1920-х – первой половине 1930-х годов»  
по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки**

Исследование изменений организации и деятельности судебных и правоохранительных органов второй половины 1920-х – первой половины 1930-х гг. через призму деятельности Рабоче-крестьянской инспекции, проведенное В.А. Яковлевой, представляется важным и актуальным в силу различных обстоятельств.

Это позволяет гораздо подробнее уяснить причины, последствия и суть указанных изменений.

Эти изменения, наряду с реформами начала 1920-х гг., во многом и заложили основу советской судебно-правоохранительной системы.

Кроме того, материалы о работе Наркомата РКИ, как одного из основных государственных учреждений, рассматриваемых процессов, могут пролить свет на не учитываемые ранее аспекты этих процессов.

Тем самым, изучение деятельности Рабоче-крестьянской инспекции как органа, в своей работе тесно взаимодействующего с общественностью, может стать полезным и практически применимым и на современном этапе.

Общественный контроль – эффективный способ выявления проблем в деятельности государственного аппарата. Зачастую проблемы, которые не видны «сверху», могут быть замечены и подняты «снизу».

В этой связи деятельность Наркомата РКИ, может послужить определенным положительным примером.

Исследование В.А. Яковлевой посвящено деятельности Рабоче-крестьянской инспекции по реформированию судебных и правоохранительных органов, а также процессуального и исправительно-трудового права во второй половине 1920-х – первой половине 1930-х гг.

Именно в указанный период Наркомат РКИ провел ряд проверок судебно-правоохранительной системы, результатом которых стал комплекс предложений по ее реорганизации.

Деятельность Рабкрина по обследованию указанной системы и претворению в жизнь собственных предложений велась вплоть до его упразднения в 1934 г.

Научная новизна диссертации В.А. Яковлевой состоит в том, что она представляет собой первое комплексное историко-правовое исследование вклада Рабоче-крестьянской инспекции в реформирование судебных и правоохранительных органов, процессуального и исправительно-трудового права во второй половине 1920-х – первой половине 1930-х гг.

Реформы указанного периода изучаются в научной литературе в основном без учета результатов работы Наркомата РКИ.

Особенно важны ряд инициатив Наркомата РКИ, которые не получили практической реализации, но способствовали другим изменениям в системе правоохранительных органов.

Так, не были воплощены в жизнь по причине чрезмерной сложности два проекта реорганизации органов милиции, в обсуждении которых Рабкрин активно участвовал: введения милиционной системы и создания судебной милиции. Проект милиционной системы привел к появлению ячеек Осодмила (обществ содействия милиции). Проект судебной милиции, также остановившийся на подготовительном этапе, привел к выделению в составе милиции специального кадра работников, отвечавших за производство дознания.

Между тем рассмотрение данных вопросов через призму деятельности Рабкрина позволяет наиболее полно осветить причины, ход и последствия названных реформ.

Некоторые преобразования (например, попытка ликвидации нотариальной системы, упразднение земельных комиссий, создание судов

общественной самодеятельности) в имеющейся научной литературе изучены относительно слабо.

Отрадным явлением данной диссертации, является исследование автором архивных источников из двух архивов: Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ) и Российского государственного архива социально-политической истории (РГАСПИ).

Ряд архивных материалов впервые вводится в научный оборот.

Практическая значимость настоящего исследования заключается в его научной новизне и актуальности темы.

Выводы, сделанные в диссертации, могут быть использованы для написания учебных пособий, чтения лекций и проведения семинарских занятий по истории отечественного государства и права, а также курсам правоохранительных органов, уголовного и гражданского процесса.

Представленное в виде автореферата и текста диссертации исследование В.А. Яковлевой отличает гармоничный стиль изложения, богатый научный аппарат и оно базируется на объемном нормативно-правовом материале.

Основные положения и выводы диссертанта изложены в 4-х научных статьях.

Наряду с этим, к отдельным недостаткам исследования В.А. Яковлевой можно отнести уделение недостаточного внимания иностранной историографии и скромную апробацию результатов диссертационного исследования.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание автореферата и диссертации соответствует специальности 5.1.1. «Теоретико-исторические правовые науки» (по юридическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5

Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Яковлева Виктория Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. «Теоретико-исторические правовые науки».

Официальный оппонент:

кандидат юридических наук,  
доцент кафедры истории государства и права  
федерального государственного автономного образовательного учреждения  
высшего образования «Московский государственный юридический  
университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»

Приходько Михаил Анатольевич

20.01.2025 г.

Контактные данные:

тел.: 7(499)244-88-88, e-mail: lab.kigp@msal.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом  
защищена диссертация:

12.00.01 – «Теория и история права и государства; история учений о праве и  
государстве»

Адрес места работы:

125993, г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, д. 9, стр. 2,  
федеральное государственное автономное образовательное учреждение  
высшего образования «Московский государственный юридический  
университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»

Тел.: 7(499)244-88-88; e-mail: msal@msal.ru